Maîtrise de la langue






Lecture / Ecriture


Séance 2 : Tri de textes 



Module : Autour du genre policier, vers l’écriture d’une nouvelle policière
Objectifs généraux : 
- Identifier un récit policier

- Connaître les caractéristiques du récit du genre policier
	Durée
	Phases
	Organisation 
	Objectifs
	Déroulement

	5 min
	Présentation de la séance
	Collectif 
	Comprendre la consigne
Se préparer à travailler en groupe
	Consigne : Vous allez mener l’enquête : Je vais vous donner plusieurs textes et il faudra chercher des indices pour  reconnaître les textes extraits de livres policiers.
Lorsque vous aurez reconnu un texte policier, vous le mettrez dans la pochette et vous écrirez sur l’affiche les indices qui vous permettent de le prouver. Vous travaillerez à 1 ou 2


	15 min
	Recherche
	Seul ou en groupe de 2 élèves
	Chercher des indices qui permettent d’identifier un roman policer

Coopérer avec un camarade pour mener un travail de recherche en commun
	Recherche d’indices qui permettent d’identifier un texte policer.

Chaque groupe s’installe sur une table où la maîtresse dépose les textes extraits de romans policiers et d’autres genres (les tables sont éloignées les unes des autres pour éviter les conflits de territoire et limiter le volume sonore)
La maîtresse circule dans les groupes et incite ou initie l’écriture sur l’affiche des indices qui permettent de savoir qu’il s’agit d’extrait de policiers.


	20 min
	Mise en commun
	Collectif 
	Exprimer son point de vue, argumenter
	Fixer les affiches des groupes au tableau. La maîtresse choisit un texte, le lit (ou en lit un morceau) puis demande à un groupe dans quelle catégorie il a placé le livre et pourquoi. Si les enfants n’ont pas eut le temps de remplir l’affiche, la maîtresse la complète.
Cette phase se termine par la mise en évidence à l’oral des indices qui ont permis de reconnaître les extraits de récits policiers : un délit ou un crime a été (ou va être) commis, quelqu’un ou quelque chose a disparu, une enquête va être menée, un personnage soupçonne un autre personnage d’avoir commis un délit ou un crime.  On trouve un vocabulaire lié au crime ou délit : vol ou voleur, assassin, gendarme, sang, mort, meurtre, lettre anonyme.


	5 min
	Validation des hypothèses


	Collectif 
	Chercher des indices sur une couverture de roman pour en connaître le genre
	Observation des livres dont les textes ont étés extraits

La maîtresse distribue les livres aux élèves qui cherchent des indices sur la couverture pour connaître le genre de récit et valider leurs hypothèses 
Cette phase peut avoir lieu ultérieurement s’il manque de temps




Eléments de différenciation : Nombre et longueur des textes. Aide à la rédaction des indices. Possibilité de travailler seul.
Matériel : Photocopies d’extraits de livres, de courts textes numérotés + une affiche pour chaque groupe, une grande affiche collective.
	Trace écrite : conserver les affiches qui resserviront lors de la séance suivante


Séance 3 : Le champ lexical du roman policier  -  Module : Autour du genre policier, vers l’écriture d’une nouvelle policière
Objectifs généraux : 
- Acquérir du vocabulaire en lien avec le policier, vocabulaire qui sera utilisé lors des situations d’écriture
	Durée
	Phases
	Organisation 
	Objectifs
	Déroulement

	10 min
	Rappel des séances précédentes
	Collectif 
	Mobiliser ses souvenirs

Chercher la définition un mot dans un dictionnaire
	Chercher et noter la définition des termes : délit, crime, mobile, coupable. Noter les définitions au tableau.
Chercher d’autres mots ou expressions rencontrés dans les lectures.



	5 min
	Présentation du travail de recherche
	Collectif 
	Ecouter et comprendre la consigne
	Consigne : Vous allez rechercher des mots ou des expressions dans des textes (2 à 3 textes) qui sont propres au roman policier. Vous les noterez sur une affiche.
Vous êtes autorisés à écrire sur les textes. 

Vous pouvez travailler seul ou par groupes de 2.


	15 min
	Recherche
	Seul ou en groupe de 2 élèves
	Choisir entre lecture intégrale et lecture silencieuse, utiliser une lecture partielle pour retrouver un mot ou un passage
Coopérer avec un camarade pour mener un travail de recherche en commun
	Rechercher le vocabulaire qui montre que le récit est du genre policier dans 2 ou 3 extraits, les noter sur une affiche.
Chaque groupe est installé sur une table différente, la maîtresse circule dans les groupes.


	15 min
	Mise en commun
	Collectif 
	Exprimer son point de vue, argumenter
	Les affiches sont accrochées au tableau. Chaque groupe lit son affiche (si les enfants qui ne sont pas d’accord, on demandera au groupe d’argumenter).
Tous les mots ou expressions sont notées au tableau en fonction de son usage (événement, personnage, atmosphère, lieux, moments de l’action). Les élèves chercheront éventuellement des mots de la même famille que ceux proposés.
Les enfants recopient la liste sur leur cahier « j’écris des textes ». (préciser l’importance de cette trace écrite qui servira lors des situations d’écriture)



Eléments de différenciation : Les meilleurs lecteurs  auront des textes plus long et plus riches. Les trois enfants qui ne cherchent pas sur le dictionnaire seront sollicités sur leurs souvenirs de ce qu’ils ont lu en priorité.
Matériel : Photocopies d’extraits de livres + une affiche pour chaque groupe.
	Trace écrite : Les définitions, la liste de mots et expressions sont notées sur le cahier.


Réinvestissement / Evaluation (lors d’une séance ultérieure) : Chercher l’intrus dans des listes de mots
                                              INVENTAIRE ET CLASSEMENT DES MOTS DU POLICIER
Consigne : relève des mots ou expressions qui appartiennent au policier, classe les en fonction de leur sens dans ce tableau.
	EVENEMENTS
	PERSONNAGES
	ATMOSPHERE
	LIEUX
	MOMENTS DE L’ACTION

	
	
	
	
	


LE CHAMP LEXICAL DU POLICIER
Consigne : Barre les intrus dans chacune des colonnes de mots. Puis donne un titre à chaque liste.
	
	
	
	

	Un gangster

Une fée

Un commissaire

Un martien

Un avocat

Un détective

Un policier

Un complice

Un cambrioleur


	Un revolver

Un arbre

Une empreinte

Un faux passeport

Un couteau

Un procès-verbal

Un interrogatoire

Une lampe

Des menottes

Une lettre anonyme
	Interroger

Enquêter

Jouer au foot

Demander une rançon

Emprisonner

Danser

Prendre des otages

Poursuivre

dormir


	Un poulet

La trouille

Un alibi

Une planque

Un panier à salade

Un suspect

Un taulard

Une fouille

Un truand


Séance 4 : Ecriture d’un texte court à partir d’une image  -  Module : Autour du genre policier, vers l’écriture d’une nouvelle policière
Objectifs généraux : 
- Ecrire des textes courts
- Réinvestir dans la production d’écrits les connaissances acquises par l’étude des caractéristiques du policier

	Durée
	Phases
	Organisation 
	Objectifs
	Déroulement

	5 min
	Présentation de la séance
	Collectif 
	Réinvestir dans la production d’écrits les connaissances acquises par l’étude des caractéristiques du policier
Faire des choix
	Présenter les 7 premières images affichées au tableau. Les observer avec les élèves, les décrire, décrire ce qu’elles évoquent ou ce que l’on ressent en les regardant.
Consigne : Vous allez choisir une des images qui sont affichées et écrire deux phrases qui pourraient âtre le début d’une histoire policière. Il faut bien choisir les mots, vous ne devez écrire que deux phrases. Vous utiliserez la liste de mots du champ lexical du policier.
Choisir une image. Inventer plusieurs minis récits de quelques phrases à l’oral en collectif sur la même image


	20 min
	
	Individuel 
	Écrire un texte court en gérant la syntaxe

Parvenir à une écriture phonétiquement correcte
Réinvestir dans la production d’écrits les connaissances acquises par l’étude des caractéristiques du policier
Ecouter l’autre
	Ecriture individuelle de deux phrases qui créent du suspens, du mystère à partir d’une image (utiliser le champ lexical du policier)

Correction orthographique et syntaxique individuelle / la maîtresse incite les élèves à utiliser la liste de mots.



	
	
	Collectif 
	
	Lecture des histoires à la classe.

Nouvelle consigne : Vous allez faire la même chose mais il ne me reste que trois images, pensez vous écrire la même histoire si vous choisissez la même image ? Nous allons voir…

	 min
	
	Individuel 
	
	Réitérer l’activité avec une autre image (choisies parmi 3) : une image pour deux enfants. Ecriture individuelle



	
	
	Collectif
	Prendre conscience qu’un auteur fait des choix…
	Lire les textes à la classe et  comparer les récits sur la même image.


	
	
	Individuel
	Mettre en valeur son travail
	Copie des textes sur le cahier « j’écris des textes »



Eléments de différenciation : L’attente par rapport au niveau de langue et à la richesse des textes produits. La correction orthographique (donnée ou aidée par des outils).
Matériel : 10 Photographies évoquant quelque chose de mystérieux. Des feuilles de brouillon
	Trace écrite : copier les textes dans le cahier


Séance 1 : Exploitation de la grille roman policier -  Module : Autour du genre policier, vers l’écriture d’une nouvelle policière
Objectifs généraux : 
- Connaître les constantes  du récit du genre policier
- Mobiliser le souvenir de ses lectures

Après la lecture du premier roman
	Durée
	Phases
	Organisation 
	Objectifs
	Déroulement

	15 min
	Présentation de la grille
	Collectif 
	Connaître les constantes  du récit du genre policier
	Lecture de la grille
Rappel de la définition des termes :

· délit : faute punie par la loi

· victime : personne qui subit les conséquences pénibles d’un mal

· criminel : personne coupable d’une faute grave (délit)

· mobile : ce qui pousse à agir (motif, raison)


	10 min
	Utilisation de la grille
	Individuel 
	Mobiliser le souvenir de ses lectures
	Remplissage de la grille avec le premier livre lu


	10 min
	Correction 
	Collectif
	Utiliser la lecture rapide pour retrouver un passage
	Correction 
Les élèves valident leurs dires en vérifiant dans le livre



Eléments de différenciation : Travail en groupe de deux élèves dans le groupe 2 (petits lecteurs) dans la deuxième phase
Matériel : une grille par élève et une grille agrandie au tableau, les romans 
Trace écrite : Grille remplie
Prolongement : 
La grille appliquée à plusieurs romans  -  Module : Autour du genre policier, vers l’écriture d’une nouvelle policière
Objectifs généraux : 
- Connaître les constantes  du récit du genre policier
- Présenter un avis personnel et argumenté sur ce qui a été lu

En cours de lecture d’un autre roman

	Durée
	Phases
	Organisation 
	Objectifs
	Déroulement

	15 min
	Présentation de la grille
	Collectif 
	Connaître les constantes  du récit du genre policier
	Rappel de la grille



	
	Utilisation de la grille
	Individuel 
	Mobiliser le souvenir de ses lectures
	Remplissage de la grille avec le début du livre en cours de lecture


	15 min
	Correction
	En groupe
	Utiliser la lecture rapide pour retrouver un passage
	Correction 

Les élèves valident leurs dires en vérifiant dans le livre



	
	Utilisation de la grille
	Individuel 
	Connaître les constantes  du récit du genre policier
	Lecture de la suite
Remplissage de la grille en cours de lecture

Consigne : 
· si à un moment vous vous apercevez que vous vous êtes trompés, vous ne barrez pas, mais entourez en vert et indiquez la nouvelle réponse en vert

· si vous n’êtes pas sûr, vous mettez un point d’interrogation



	15 min
	Mise en commun
	Collectif 
	Présenter un avis personnel et argumenté sur ce qui a été lu
	En fin de lecture :
Mise en évidence des fausses pistes : pourquoi vous vous êtes trompés ? 




Eléments de différenciation : Travail en groupe de deux élèves dans le groupe 2 (petits lecteurs) 
Matériel : une grille par élève et une grille agrandie au tableau pour la dernière séance, les romans 
Trace écrite : Grille remplie
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